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Sfătuirea episcopilor in Pesta.
El i s’a întrunit în palatul prima- 

tial din Budapesta conferenţa epis
copilor romano-catolici, cu scop de-a 
lua în desbatere în primul rend ces
tiunea aşa numitei „autonomii cato
lice regnicolarea, pe basa elabora
tului comisiunei de doue*4eci şi 
şepte, ce fusese însărcinată cn com
punerea lui de cătră congresul ca
tolic unguresc.

Prognosticul ce-1 fac foile gu
vernamentale acestei consultări nu 
este nicî-decum favorabil în ce pri
vesce eventualul ei resultat. Ele se 
îndoesc, că amintitul elaborat al pro
iectului de statut, compus de comi- 
siuuea de doue-4eci şi şepte a Con
gresului va put6 fi primit ca basă 
pentru o hotărîre meritorică a epis
copatului unguresc asupra formei, în 
care ar dori el se fiă regulată auto
nomia bisericescă.

Regularea propusă de comisiu- 
nea de doue-cjeci şi ş6pte, 4*° aceste 
foi, n’a aflat aprobarea necondiţio
nată nici a cercurilor clericale, nici 
a celor guvernamentale. Operatul 
comisiunei esprimă dorinţa şi voinţa 
numai a majorităţii membrilor ei. 
Minoritatea are păreri deosebite asu
pra unor puncte iorte însemnate, şi 
de aceea voesce se presente un pro
iect de statut propriu al ei.

Mai este a-se adauge la acesta 
şi împrejurarea, că Curia papală încă 
nu s’a pronunţat asupra cestiunei 
autonomiei, adminţendu-o pănă acum 
numai în principiu; mai departe nu 
sunt cunoscute încă părerile patro
natului suprem şi ale guvernului, cu 
privire la partea meritorică a regu- 
lării plănuite. De aci se conchide, 
că episcopatul amintit nu va pute 
lua de ocamdată o posiţiă hotărîtă 
cu privire la modul regulării auto
nomiei, şi „Pester Lloydw, crede, că 
resultatul conterenţel se va termina 
cu o amânare a decisiunilor ei even
tuale, pănă ce se va mai lămuri si- 
tuaţiunea.

Din tóté acestea se vede, că 
şansele resolvărei cestiunei autono
miei catolice sunt încă minime. Nu 
le vine la socotâlă guvernanţilor se-şî 
dea din mână, aşa numai pe uşor, 
prerogativele puterii, de care se bu
cură astă4î-

Dér nu acésta este, ce ne inte- 
resézá pe noi. Facă catolicii unguri 
cum vor sci mai bine. Ceea-ce înse 
ne privesce pe noi Românii forte de 
aprópe, nu numai din punct de ve
dere bisericesc, ci mai vîrtos încă 
din punct de vedere naţional, este 
acţiunea de ingerinţă nepermisă, ce 
şi-o arogă catolicii unguri faţă cu 
drepturile şi autonomia bisericei ro
mâne unite, acţiune, căreia i*s’a dat 
espresiune atât de urîtă în elabora
tul amintitei comisiunî a Congresului 
catolic unguresc.; precum şi atitudi
nea, ce o observă episcopatul român 
unit faţă cu acest neiertat şi revol
tător amestec.

Noi sciam, că episcopii noştri 
uniţi, în irunte cu Metropolitul, au 
luat faţă cu încercările, de a-i trage 
şi pe ei în hora plănuitei autonomii 
catolice unguresc!, o posiţiă hotă
rîtă, neluând parte la congresul ro- 
mano-catolic şi reclamând respecta
rea propriei autonomii a bisericei lor.

Urmarea firéaca a acestei ati
tudini avea şi trebuia se fiă înainte 
de tóté, ca episcopatul român unit — 
pentru a-şi documenta de fapt in
dependenţa sa bisericescă — se se 
absţină de a mai participa la con
sultările episcopatului romano-catolic 
şi de a mai discuta împreună cu 
acesta asupra unei cestiunî, care 
nu-1 póte privi, precum nu-i póte 
privi pe episcopii catolici cum îşi 
vor regula Românii uniţi autonomia 
bisericei lor.

Cu tote acestea înse vedem, că 
archiereii români uniţi participă şi 
la acésta conferenţă a episcopilor 
romano-catolici conchiămată anume 
spre a delibera asupra cestiunei au
tonomiei romano-catolice.

Nu s’au gândit Prea Sânţiile 
Lor, că deja prin acest pas pot pre-

judeca drepturilor şi independenţei 
bisericei române unite?

Dér despre acest fatal cerc vi- 
ţios, în care se învertesc de un şir 
lung de ani íncóce archiereii noştri 
uniţi, alergând pe la conferenţele 
romano-catolicilor dela Peşta, sunt 
multe de 4is- Pentru astă4î ajunge 
se constatăm, că nu numai odată 
am arătat anomalia şi pericolul, ce 
zace în acésta procedere pentru pro
pria posiţiune de drept. Acesta o 
simt acum de sigur şi archirreii noş
tri uniţi, căci altfel nu ar fi aflat de 
lipsă a ţin0 ei între ei o conferenţă 
separată, a-se reţin0 de-a lua parte 
la diseusiune asupra autonomiei ca
tolice. şi anunţa o representaţiune 
deosebită, în care se precisâză posi- 
ţiunea de drept a bisericei române 
unite.

Fost’a înse consult şi de lipsă 
de-a procede astfel şi a nasce presu
punerea, că episcopatul romano-ca
tolic ar fi chiămat a delibera asupra 
unui drept netăgăduit al metropoliei 
române unite garantat de cătră 
Curia romană, de cătră prea înaltul 
Patron şi de cătră legislaţia ţerii?

Aşteptăm cu mare încordare se 
cunóscem în tóté amănuntele ei ac
ţiunea de faţă a episcopatului ro
mân, şi credem, că de astă-dată cel 
puţin clerul şi poporul metropoliei 
de Alba-Iulia nu va fi lăsat 0răşî în 
întunerec asupra celor ce se petrec 
într’o cestiune de esistenţă a bise
ricei.

Acţiunea de înţelegere în Aus
tria. „-ZV. Fr. Presseu, organul principal al 
partidei germane progresiste, vorbind des
pre viitorea consultare a şefilor partidelor 
grupurilor din parlament conchiămată de 
cătră preşedintele camerei, ^ice, că parti
dele germane vor urma invitării. Răspunde 
apoi la enunciaţiunea şefului partidelor 
unite din drâpta Dr. Jaworski. Acesta a 
fost accentuat, că pentru stabilirea unei 
înţelegeri s’ar putâ presenta parlamentului 
proiectul unei legi pentru regularea drep
tului de limbă, adăugând însă, că în caşul 
acesta pe timpul cât se va discuta amin-

! titul proiect, trebue sé stea [în vigóre or
donanţele de limbă, căci majoritatea nu se 
póte învoi a-se cassa aceste ordonanţe pănă 
ce legea limbilor nu va fi pusă în vigóre. 
De nu se va întâmpla, cjise Jaworski, gu- 
guvernuî va scăpa póte |de obstrucţiunea 
germană, dór va întâmpina obstrucţiunea 
Cehilor.

Oposiţia germană, c}ice „N. fr. Pressew 
la rândul ei, nu se vs pufcó învoi cu astfel 
de modalitate, ea nu va pute ceda nimic 
din pretensiuoe* de a-se cassa înainte de 
tóté ordonanţele de limbă, cari au produs 
atâta amărăciune în sinul poporului ger
man. Germanii — dice — mai au causă să 
fiă şi cu neîncredere faţă cu intenţiunile 
autoDomiştilor din majoritate, căci la tim
pul său, pe la 1890, aristooraţii boemi, 
cari fac parte acjî din majoritate, subsem
naseră cunoscutul pact ceho-german, dér 
după aceea şi-au întors mantaua şi n’au 
mai vrut să scie de punctaţiuni. Aşa şi 
acum s© pot face nouă punctaţiuni, cari 
mai în urmă să fiă răsturnate.

Judecând după acest limbagiu, opo- 
siţia germană va ridica mari greutăţi la 
viitórea consultare, persistând morţiş, ca 
ordonanţele urgisite să fiă delâturate încă 
înainte de-a delibera serios asupra unei îm
păciuiri.

Audiente si conferente. Nimic nu * . 5 . 5caracterisézá mai bine seriositatea situaţiu-
nei politice în monarchiă, decât ímpréjlira- 
rea, că ministrul preşedinte unguresc Szeli 
a plecat ieri din nou la Yiena. D-1 Szel a 
plecat îndată după consiliul de miniştri, 
ce s’a ţinut alaltăerl, la care a partipat şi mi
nistru a latereEm anuil Széchényi.—Partidele 
austriace se ocupă acum cu conferenţa comu
nă a partidelor, ce a oonvocat’o Dr. Fuchs, 
preşedintele „Reichsrath^-ului. Dr. Fuchs 
a fost primit alaltăerl, de Maj. Sa. Monar- 
chul a primit apoi pe contele Goluchowski, 
şi pe ministrul comun de finanţe K allay.

Foile germane accentuâză aprópe cu 
unanimitate, că conferenţa convocată de 
Dr. Fuchs nu va avé nici un resultat în 
actuala situaţiă politică, şi oă peste tot cu 
contele Thun nu pot trata partidele ger
mane.

FOILETONUL „GAZ. TRANS«.

I o b a g u l .
Naraţiune, de D. de Lchăorff.

Moşul-meu părăsise în 1809 serviciul 
activ împărătesc, ca locotenent oolonel, 
pentru-ca după gróznice espediţiuni să-şi 
petrécá restul cjilelor în pace şi linişte. El 
şi-a cumpărat domeniu în Galiţia ostică şi 
anume cu un preţ, cu care arji abia ai 
putó cumpăra o moşioră cinstită de plugar. 
Firesce, tóté erau părăsite şi părăginite, aşa, 
că prima lu i g r ijă  a fost să facă puţină 
ordine, numai cât el şi-a închipuit, că va 
merge cu mult mai uşor, decât cum era în 
realitate, căci începând dela cel mai înalt 
oficiant pănă la  ultimul iobag nu era nici 
unul în stare nici sé-i pricépá cel puţin 
intenţiunile. Din norocire, de domeniu se 
ţinea şi teritoriu estins de vânătore, aşa că 
după multele încordări şi supărări, se mai 
putea recrea cu vânatul,

Acésta plăcută distracţiune însă în cu-

rend îi deveni un nou isvor de g riji, căci 
multe nopţi nedurmite au început să-i pri- 
cinuâscă vânătorii, ce se încuibaseră pe ne
drept pe teritoriul său. Peste tot în pă
dure erau ridicate curse şi laţuri, căci pe 
lângă totă admoniarea din partea posesoru
lui, ţăranii poloni din ju r  nu puteau înţe
lege urmările penale ale acestui fel de pre- 
varicaţiune. Ba era unul între, ei, oare nu 
se mulţămea numai cu aşezarea reţelelor, 
ci glonţele lui făceau adevărată m6rte prin
tre cerbi şi căpriore. Şi t6te încercările de 
a pune mâna pe acest contrabandist au 
fost zadarnice.

Intr’una din Dumineci cerceta unchiul 
meu pe un posesor, oare locuia mai în depăr
tare. Drumul destul de lung l’a făcut pe 
jos, în speranţă, că vecinul său îi va pune 
la disposiţiune la reîntorcere sania sa. Era 
la  începutul lui Decemvre, şi ârna era toc
mai în toiul ei.

In castelul vecinului nu afla pe ni
meni acpsă ; posesorul plecase, jobag ii erau 
în cârciumă, servitorele la biserică şi în tot 
castelul singura vietate era o bătrână în-

grijitóre, care abia se mai tîra . Colonelu
lu i nu i-a rămas deci, decât să plece îna
poi. N’a beut, decât un ceaiü, ér bătrâna, 
cu o pornire ospitalieră caracteristică pen
tru Poloni, l ’a făcut să primésoá şi o sti- 
cluţă de rachiü, care din pricina cumplitu
lui ger a şi aşecjat’o fără multă esitare 
în traista de vânat. Bătrânul domn nu era 
însoţit decât de un câne puternic de rassă 
daneză, pe care-1 iubia, ca pe un prietin. 
De vreme ce sórele începuse să apună, se 
decise să scurteze calea apucând de-a cur- 
medişul pădurei.

N’a mers decât cale de vre-un ceas, 
când sosi în tr’o rarişte cunoscută lui dela 
vânăt0re. Un stejar înalt şi falnic se ri* 
dica solitar în mijlocul ei, întin4ându-şi pu
ternicele ramuri aprópe pănă la  pământ 
şi acoperit pănă la  creştet cu cristale de 
ghăţă, cari străluceau ca diamantal în lu
mina sórelui de apus.

Bătrânul voia tocmai să trócá prin 
rarişte, când se pomeni faţă în faţă cu un 
frumos căprior, o puternică detunătură ră
suna şi animalul se prăbuşi la  pământ. In

acelaşi timp apăru din tufiş cel ce puşcase 
căpriorul cu arma încă fumegândă în mână. 
Moşul meu apuca cânele şi-l trase spre 
sine; cei doi bărbaţi stăteau aoum faţă în 
faţă. Cânele a priceput momentan situa- 
ţiunea şi se repezi asupra streinului. Acesta 
însă era un bărbat de o uriaşă forţă cor
porală, şi pe lângă aceea şi un om, care 
se decidea uşor la tó té ; el prinse pe câne de 
lanţul dela grumazi, îl ridica ca pe o penă 
şi-l arunca în tu fiş ; în acelaşi timp cu o 
sprintenă săritură apuca o ramură a şteja- 
rului şi ou iuţâla unei mâţe se strecură în
tre ramurile arborelui. Puşca însă îi rămase 
în zăpadă.

Tote acestea s’au petrecut în câte-va 
momente. Moşul meu sta să turbe de 
mâniă ; prinse puşca vânătorului şi observa, 
că arma fiind cu două ţevi, cea din drópta 
era încă încărcată.

„Coboră-te, séu te îm puşc!“ striga 
bătrânul de jos.

Vânătorul nu răspunse nimic, ci se 
ascunse îndărătul unei crăci puternice, care 
îl soutea numai în parte de glonţ. Mo-
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Efectele legilor politice-biseri- 
cescî. Districtul biserioesc aug. ev. ma
ghiar din Banya şl-a ţinut a la ltăeri adu
narea anuală ordinară. Inspectorul dis
trictual şi secretarul de stat Zsilinszky a des
chis adunarea prin o vorbire mai lungă. în 
care a făcut o posomorită oglindă a stărilor, 
în care a ajuns în timpul din urmă bise
rica reformată maghiară. El n’a numit cău
şele acestor stări, dór din cuvintele lui 
apare vădit, că aceste cause zac în legile 
politioe-bi^ericescl. Étá ce (|ise între altele 
Z silinszky:

„Zelul religios vechiü scade, legătu
rile bisericescl se frâng şi moralul poporului, 
care în orl-ce stat formézá razimul cel mai 
sigur al ţării, a pornit spve ruinare. Bărbaţi 
de stat înţelepţi caută căuşele acestor în- 
grijitóre apariţiunî, fiind-că simt, că pe ca
lea acésta viaţa publică şi omenimea m^rge 
cu paşi repecjl spre o mare c r is ă .. .  Ve
dem, că ia noi conducătorii cei mai firesel 
ai poporului, căpeteniile bisericesc! şi co
munale, nu mai au autoritate şi influenţă. 
Sentimentul de jertfă a scăzut şi fiă-care 
işiaştdptâ fericirea dela stat. Bisericele şi şco
lile  îu comune sunt negligiate, în schimb 
însă cârcîumcle şi alte locuri de petrecere s'au 
înmulţit considerabil. Pe când în oele dintaiü 
visitatorii soad an de an, pe atunci în cele 
din urmă ei se sporesc în mod înfricoşat. 
Alcoolismul îşi continuă neconturbat opera 
sa de nimicire. Familiile se pustiesc materia- 
licesce şi moralicesce, concubinagiul se sporesce, 
se destramă pacca sufletéscá şi se ruinézá 
bunăstarea şi averea. Zadarnic căutăm mijlóce 
de salvare, căci legile civile nu vin în aju
torul preotului, nu pedepsesc pe escesor, 
nu despart pe concubini, nu apără autori
tatea părinţilor şi a păstorilor sufletesciu...

Afacerea Congresului sârbesc.
„Szrpsztvou din Vârşeţ scrie, că Congresul 
bisericesc din Carlovăţ va fi convocat în 
decursul acestui an. Scrie mai departe, că 
ministrul-preşedinte Szell a ordonat secţiu- 
nei de afaceri sârbesci din presidenţia mi- 
nisteriului, să studieze Memorandul grava- 
minal al deputaţilor Congresului din Car
lovăţ, pentru-ca în acéstá afacere să potă 
raporta Coronei. Se crede, că Congresul va 
fi convocat pe la  finea iunei Septem. a. c.

Ce (ţie „laicii11!
B raşovf 1 (13) Sept. 1899.

Astă4l serbâză bisericile nostre româ- 
nescl înoeputul anului nou bisericeso, aşa 
numitul „începutul IndictuluiK, şi eu cred, 
că noi, fiii acestor biserici, datori suntem 
a serba cu ele împreună, atâta numai, oă 
anul, în care am întrat, ni-se presentâ cum 
nu ne convine, cum nu ne place, ba chiar 
ne pune pe gânduri, ne împiedecă mistui
rea, ne turbură liniştea şi somnul.

Ş i cum nu, când vedem cu ochii noş
tri, că zelul, ou care unii preoţi, protopopi, 
cereau mai în vară sinod, ca să se p6tâ pro-

şul meu îşi repeta încă-odată provocarea. 
W iad Machlitzky — căci aşa se numia 
braconierul -  nu răspunse nici acum ni
mic, o întâmplare nefericită, precum multe 
obvin în viâţă, au decis situaţiunea. Wiad 
se vede, că se apucase de o ramură us
cată ; acesta se frânse şi căclu eu sgomot 
în jos. Moşul meu însă cre4u, că braconie
rul rupsese de-adins ramura, voind sé-1 lo- 
véscá şi ne mai putându-se stăpâni întinse 
arma şi dădu foc. Puşca a fost încărcată 
cu a lic e ; o plóie de uscături se porni din 
arbore amestecată cu picături de sânge, 
cari arătau, că Wiad fusese atins.

Intre astfel de împrejurări vânătorul 
nu putea sta mult pe arbore. Drept aceea 
bătrânul îşi arunca puşca pe umere, se ră- 
4imâ de trunchiul stejarului şi s triga :

„Am să te aştept aici, pănă oe te vei 
coborî, chiar dâcă ar trebui să rămân aici 
trei 4ile. Socotesce aşa-dâră repede!“

W iad rămase lin iştit în ascundătorea 
sa aeriană. Se întunecase deja cum se cade, 
negura înoepuse să se aşe4e peste pădure 
şi o linişte adâncă se părea, că stăpânesce 
întrega împrejurime.

nuuţa clerul întreg dimpreună cu poporul 
pro seu contra intenţiuuilor episcopatului 
romano-catolic de a ne răpi autonomia şi 
independenţa bisericei nostre greco-rnite, 
autonomiă şi independenţă recunoscută de 
capul bisericei rom. cat. prin bula de d&to 
26 Noemvre (VI Kal. Dec.) 1853, a înce
tat, s’a stîns, cum se stînge curând focul 
de paie; şi unii prelaţi, cari prin organele 
aparţinetore Sânţiilor lor chiar promiteau 
ţinerea unui asemenea sinod, nu numai nu 
fac nici o pregătire, ci din contră, în ultra- 
zelul catolicismului lor au dat circularii, 
prin cari condamnă frumosul început, ce 
apucase a-se manifesta atât în cler, cât şi 
în popor.

Cumcă episcopilor noştri le e mai 
uşor, mai comod şi mai cu puţine spese 
împreunată guvernarea şi administrarea bi
sericilor nóstre şi a averilor ei fără sinod
o înţelegem ; nu pricepem însă şi nu 
putem înţelege sarcina responsabilităţii îna
intea lui Dumne4eu şi a ómenilor, de cari 
le pasă aşa de puţin, séu nicidecum.

Eu cred, că e mai uşor a asculta, decât 
a ordona, deoât a comanda, pentru-că, când 
împlinesc ordinul strict sciu sigur, că nu 
rătăcesc nu greşesc, pe când ordonând, co
mandând, totdéuna sunt în pericul de a 
greşi, de a fi dat un ordin nepotrivit, ne- 
corăspuncjător timpului şi împrejurărilor, în 
cari s’a dat. Prin urmare, cel ce dă ordin 
nu e scutit nicl-odată de responsabilitate, 
pe când cel ce îndeplinesce séu esecută 
ordinul, nu numai e scutit de responsabi
litate, ci dócá a fost esact şi eonscienţios, 
devine şi virtuos.

Se prea póte, că prelaţii noştri, băr
baţi în cea mai mare parte erudiţi şi cu 
multe cunoscinţe şi esperienţe, să crédá, că 
tot ce consultă, tot ce ordonézá, tot ce 
fac şi duc în deplinire sânţiile şi ilustrită- 
ţile lor prin subordinaţii respectivi, e bine, 
în folosul lor şi al nostru făcut şi îndepli
nit. Noi însă nu suntem de credinţa şi pă
rerea Sânţiilor lor şi cu istoria a mână, de 
ni-se ve cere, vom proba, că au g re ş it :

a) Episcopul Bob, frustrând venitul 
8eminariului şi mâncând, adecă nu mân
când, dór luând fără voia oierului şi călu
gărilor numai cn 1800 fl. v. a. cele 2 mori, 
ale Blaşiului şi Petrenilor, Valei mari dela 
Thiuriu de 600 jugăre catastrale, lunca Com- 
nejului dela Veza, a Troianului dela Cer- 
găul mare, slatinele dela B laşiii şi lunca 
Crăiască dela Sâncel, cari la anul 1870 şi, 
cred că şi de atunci încoee, au adus un 
venit de 10—11,000 fl. m. c.

Cunóscem şi recunóscem, că Bob a 
edificat câte-va biserici, a fundat capitulul 
şi a înzestrat pe protopopi, dér pierderile ce 
a suferit şi va mai suferi clerul din lipsa 
soborului celui mare, pe care acel episcop 
nu l’a conchiămat şi consultat nici-odată, 
sunt cu mult mai mari, decât beneficiile, 
ce ni-a lăsat.

b) A greşit şi a ispăsit episcopul Le- 
meny negligiarea convocării sinodului şi îu

Atmosfera răsuna dintr’odatâ de un 
sunet lugubru, care a fost urmat de un şir 
întreg de ţipete tânguitore. Cânele, de alt
mintrelea un animal forte ouragios, îşi trase 
coda între piciore, îşi ciuli urechile şi a 
început să sară neliniştit. Tonurile, jaln ice 
la  început, se prefăcură aoum îutr’un înfio
rător urlet.

Crăcile stejarului s’au pus momentan 
în mişcare. W iad apăru dintre ele şi-i 4 ise 
moşului meu :

„Măria ta, d6că nu te grăbescirUiştl 
perdut. Ceea ce auql acum în pădure, sunt 
urlete de lup. Bestiile au simţit, că aici 
sunt 6menl. Decă nu te urci momentan în 
arbore, mâne diminâţă nici urmă nu va 
mai rămânâ din Măria ta“.

Moşul meu se îngălbeni ca cera. El 
recunoscu, că altă scăpare pentru el nu 
esistă, decât stejarul. Vânătorul se coborî 
pănă pe ultima ramură, întinse mâna duş
manului său şi-i ajuta se se urce pe arbore.

(Va urma).

loc de a se sfătui şi înţelege cu ai săi, a 
alergat la ajutorul episcopului rom. cat. 
Kovats dela Alba-Iulia şi la graţia  seu în- 
trevenirea primatului Ungariei, ceea ce i-a 
şi eausat esilarea.

c) Nu voiü dice nimic despre Şuluţiu 
şi Vancea, ca să nu supăr, să nu ating pie
tatea, care domnesce despre ei în clerul 
unit. Doresc însă nu numai eu, ci mulţi 
alţii a soi. câte mii a p lătit cest din urmă 
ca se reguleze iregularitatea şi jocul de 
bursă al lui V..., şi cum s’a întâmplat cu 
casui dela V idraséu? Tote acestea, de s’ar 
fi administrat averea clerului cu consulta
rea şi aprobarea sinodului, nu s’ar fi în 
templat. Dér să lăsăm partea materială a 
bisericei, să venim la partea morală...

Toţi aceşti episcopl şi metropoliţî, 
neconvocând sinodul, supremul for şi ul
tima instanţă în bisericile nóstre, au dat 
ansă şi au lăsat calea deschisă împricina 
ţilor a recurs^ la Strigoniu, aşa încât acesta 
acum a determinat a ne lua fără voia nós- 
tră în administraţiunea sa, şi episcopii noş
tri, în loc de a se înţelege şi alerga la me- 
tropoliă, lucră fiă-care fără cap, de capul 
lo r ; sânţiile sale au jurat sé apere şi pro
page sânta unii e şi în loc de a-o apăra viribus 
imitis, o apăra fiă-care în modul său, ui
tând de ceea-ce li-a lăsat întemeiătorul cre
dinţei şi al bisericei creştine ou limbă de 
mórte 4icend: „Unde-* vor fi doi séu trei 
adunaţi în numele meu, eu voiü ö între ei 
uitând, că nnem > sibi satisu.

Au toţi, chiar şi preoţii ordinari, bula 
s-lui părinte la  mâna, însă nu o arată nimă
nui. Pentru-ce ? Abună-s0mă, ca să nu piérdá 
graţia episcopilor rom. cat., cu cari trăesc 
în bună înţelegere. Cum adecă? Sânţiile 
lor au uitat, că nu póte servi cineva la  doi 
domni, ci trebuie, ca pe unul să iubâscă, 
ér pe altul să-l u réscá !a

Credem, că ne iubesc pe noi, numin- 
du-ne fiii lo r; credem, că ne iubesc, pen
tru-că sunt carne din carnea nóstrá şi os 
din ósele nóstre, şi nu pretindem sé urască 
pe adversarii noştri, le declarăm însă franc 
şi respicat, că nu dorim, nu vom suferi, ca 
protopopii uniţi să pórte ou lectica pe dia
conii şi archidiaconii rom. cat., cum au 
purtat înainte cu 200 ani protopopii orto
docşi pe superintendenţii calvini.

Că ce a fost amar s’a gustat, şi ce e 
verde nu vom suferi ca să se usuoe, ci-1 
vom uda, îl vom săpa şi cultiva, ca nu nu
mai să rămână ca bradul şi verdâţa tot- 
deuna verde, ci să şi înflorescă şi să ne de
lectăm şi îngrăşâm de mirosul cel plăcut 
al lui.

Nu ne trebue cler cerşitor de graţia 
romano-catolică şi m ila guvernului fără 
confesiune, ne trebue înse şi vom stărui 
chiar cu preţul „perderei sufletelor nóstre" 
să avem un cler luminat, un cler bine or- 
ganisat, aşa cum am avut pănă acum în 
puterea multor înalte diplome împărătesei, 
în puterea decretului dat prin bula sântului 
părinte citată mai sus, recunoscută de gu
vernul unguresc şi articulată prin legea 
X X X IX  din 1868 de dieta ţării.

Écá ce 4ic la ic i i !
Severu.

Conferenţa episcopatului catolic.
Eri s’a deschis în Budapesta confe

renţa episcopatului catolic, convocată de 
primatele Vaszary. După informaţiuniie 
4iarelor ungurescl din Pesta, toţi arch’ere’i 
catolici şl*au anunţat participarea la con- 
ferenţă.

Obiectul principal de discusiune îu 
conferenţă — 4*се „Peşti Naplok, — va fi 
afacerea autonomiei catolice, ce se va discuta 
pe basa elaboratului comisiunei de 27. Con
ferenţa va întră în meritul discusiunei asu
pra acestui elaborat.

Numita foiă spune, că la membrii 
episcopatului sunt două direcţiuni princi- 
piare, pa cari fiă-care parte nisuesoe a şi-le 
validita. Unii vor, ca în tote privinţele să 
se clarifice cestiunea, şi în vederea sta
diului înaintat al desbaterilor—când şi din 
partea patronatului suprem şi din partea 
guvernului s’au arătat punctele de vedere 
p rincip iare— se accentuâză, ca episcopatul 
să ia  posiţiă botărîtă într’un fel seu altul.
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Alţii află de prematur a-se face acésta, şi 
cer să se urmeze şi mai departe procedura, 
ce s’a urmat faţă de elaboratul comisiunei 
de 9 alese de comisiunea de 27, când adecă 
nu s’a esprimat nici un fel de părere ofi- 
ciosă faţă de proiectul de regulament, ci 
să se aştepte decisiunea comisiunei celei 
mari.

Asupra acestor două direcţiuni va avé 
să decidă conferenţa convocată pe 4*ua de 
ieri, continuă „P. N.u, care dă espresiune 
părerii, că şi de rândul acesta este mai 
mult ca probabil, că conferenţa va da întăi- 
tate procedurei dilatorice. Şi acésta din 
două cause, anume:

Cea dintaiü este atitudinea scaunului 
papal în afacerea autonomiei „catolicilor 
m aghiari1*. Congregatio S. Inquisitioms din 
Roma, înaintea căreia a ajuns cestiunea 
autonomiei, nu s’a pronunţat în merit privi
tor la autonomiă, motivând cu aceöa, că 
deşi în principiu nu are nimic de escep- 
ţionat contra participării laicilor la promo
varea intereselor esterióre bisericescl, to
tuşi nu se póte declara hotărît în cestiu
nea conlucrării lor practice, pănă când va 
fi luat la  temeinică studiare statutul de au~ 
tonormâ în tote amănuntele lui.

Fóia guvernamentală 4ice mai departe, 
că a doua causă zace în atitudinea greco- 
catolicilor români. Metropolitnl Victor Mihályi 
a anunţat în numele întregei metropolii 
greco-oatolice, în conferenţa ţinută la în
ceputul lunei Maiü a. c., că nici el, nici m- 
fraganii séi din Gherla, Oradea-mare şi Luyoş 
nu cer parte din autonomia catolicilor ma
ghiari, deóre-ce lor, adecă bisericei române 
gr. cat. îi compete autonomiă separată în 
virtutea patentei împărătesei din 1851 şi a 
buliéi papale, ér autonomia lor n’are nimic 
cu autonomia catolică din Ungaria, cum 
nu are status-ul catolic dm Ardeal, care 
nu ia solidaritate cu autonomia din Unga
ria, decât în afacerile comune catolice, ca 
organism coordinat şi probat deja, deose
bit. Conferenţa episcopatului din Ungaria 
nu s’a ocupat în conferenţa sa din Maiă 
în merit cu escepţiunile metropolitului din 
Blaşiti, însă acesta şl-a trimis la  Roma gra- 
vaminele, unde nu s’a adus pănă acum de- 
oisiune definitivă în cestiunea acésta.

De aici apare, încheie 4iarul unguresc, 
că afacerea autonomiei catolice din Unga
ria este cu mult mai încurcată, decât ca 
ea să potă primi o resolvare în consfătui
rile episcopatului de acum E sigur însă, 
că însuşi episcopatul va stabili modul de 
procedere, după-ce convocarea Congresului 
pentru autonomiă nu póte fi amânată peste 
Noemvre.

In cestiunea Porţilor de fler.
In „Journal des Débatsu dela 11 Sep
temvre, cetim urm ăt0rele: Ni-se scrie din 
Petersburg, că în cestiunea taxelor dela 
Porţile de fier, guvernul rus a adoptat ace
laşi punct de vedere, ca şi guvernul ro
mân. Tema guvernului Ţarului este, că de- 
óre-ce Austro-Ungaria nu a fost decât man
datara puterilor semnatare ale tratatului 
din Berlin, în ceea-ce privesce regularea 
aoestei părţi a cursului Dunărei, imperiul 
dualist nu are dreptul să fixeze taxele pe 
peagiu şi să reglementeze navigaţiunea flu
viului la Porţile-de-fier, decât în acord atât 
ou marile puteri europene, oât şi cu sta
tele riverane, ale căror mandatare au fost 
marile puteri !n anul 1878. Interpretarea 
acésta a guvernului din Petersburg a fost 
notificată guvernului ungar.

Acţiunea preoţimei bucovinene.
In sinul preoţimei române din Bu

covina s’a pornit o frumosă acţiune în faţa 
stigm atisărei ei din partea presidentului 
br. Bourguignon în 4iua de 18 August. O 
adâncă revoltă siifletéscà a cuprins pe preo
ţii români bucovineni naţionalişti şi, cum 
vedem din cel mai nou număr al „Patriei14 
delà 1 (13) Septemvre, s’a pornit o ener
gică manifestaţiune contra baronului Bour
guignon, oare nu s’a sfiit să atace într’o 
4i solemnă precţimea şi s’o declare de ne
patriotică şi neleală, pentru cuvântul, că 
familiile preoţilor români bucovineni portă 
colorile naţionale.
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începutul l’au făcut preoţii din dis
trictul Câmpulungului. Acest început a 
fost de bun augur, căci ótá, că aoum îi ur- 
mézá şi alte districte.

Doué momente nouă înregistreză în 
direcţiunea acésta organul fraţilor noştri 
din Bucovina: na apal al părintelui Ata- 
naaie Procopovicí din Dragoesci, adresat că- 
tră întrâgă preoţimea română din Bnco- 
vina, şi protestul preoţimei din Gura-Ho- 
moruiui.

In apelul părintelui Procopovicí se 
cjice între a lte le :

„Situaţiunea produsă în ţâră prin ata- 
ourile duşmănose din partea adversarilor 
credinţei şi limbei nóstre contra preoţimei 
române şi a familiilor acestora, spre a le 
discredita şi a răpi astfel viitorul, e insu
portabilă.

„Prin sus numitul răspuns al presi- 
dentului ţării, vedem pângărită demnitatea 
nostră preoţâsoă, subminată autonomia bi- 
serieei, periclitat viitorul copiilor noştri, er 
cel mai patriotic popor de sub sceptrul 
habsburgic, care totdéuna a strălucit prin 
neolătita fidelitate cătră imperiu şi dina9- 
tiă, batjocurit în cele mai sânte senti
mente !

„Spre a rehabilita renumele nostru de 
patrioţi adevăraţi, care a fost atacat în 
cjiua memorabilă de 18 August, trebue să 
dobândim prin măsuri energice o satisfa
cere coréspunc}étóre, aducând la cunoscinţa 
locurilor competente plângerile nóstre juste 
şi informaţiunile adevărate, subşternând 
tot-odată prea iubitului nostru Monarch 
omagii de loialitate neclătită şi de patriotism 
adevărat.

„Spre acest scop Vă învit, stimaţilor 
fraţi, la  o energică şi solidară împreună- 
păşire !u

Protestul preoţimei din Gura-Homo- 
ralui este urm ătorul:

„Sâmbătă în 9 n. 1. o. au decis preoţii 
decanatului Homorului unanim următorea 
resoluţiune propusă de P. Ven. Sa păr. pa- 
roch din DrăgoescI d-1 Atanasie Procopo- 
▼ioî, care s’a adus pe cale telegrafică la 
ounoscinţa Consistorului archiepiscopesc:

„Clerul ort.-or. din decanatul Homo
rului adunat 1» o conferenţă estraordinară, 
esprimă lo ialitatea sa nestrămutată cătră 
Maj. Sa împăratul, Tron şi dinastiă, şi res 
pinge cu indignare tote învinuirile nefundate la 
adresa clerului nostru de cătră represen- 
t a n ru l guvernului ţării cu ocasiunea reoep- 
(iunei din 18 August. — Rugăm, consciuţî 
de datorinţele nóstre sacre patriotice, pe 
P. V. Consistor să binevoâscă a interveni 
la locurile competente, ca în viitor să nu 
provină astfel de suspecţionărl neînteme
iate. (Urmézá 13 subscrieri)/

Ne bucurăm din inimă de acésta ener
gică păşire şi-i dorim tot succesul.

*
Mai amintim, că numărul dela 1 (13) 

Septemvre al „Patrieiu a fost ârăşl confiscat, 
de astă-dată pentru a 31-a 0ră. Censura a 
eliminat 4 pasagii lungi dintr’o corespon
denţă din Vatra-Dornei.

Revistă externă.
Procesul d in  Belgrad. A laltăerl 

s ’a continuat pertractarea. A fost ascultat 
advocatul Pavicevicî din Negotin, acusat că 
a răspândit broşur» „Demonul Leubiei“. 
El declară, că nicî-odată nu a scris broşuri 
şi articole subversive, séu antidinastioe. 
Pavicevicî regretă, că nu esistă legături de 
prietiniă între Serbia şi Muntenegru. El 
mai declară, că nici-odată n’a avut rela- 
ţiunl ou cei-ce au urzit complotul. — După 
amiacjl fu ascultat căpitanul Jovanoviă, di
rectorul băilor regale, care nég& relaţiu- 
nile sale cu Knezevici.

1kFrcKidenblatt{i din Viena, organul mi- 
nisteriului de esterne, oaupându-se cu pro
cesul din Belgrad scrie urtnătorele:

După relaţiunile premergétóre pro
cesului trebuia să se crâdă, că se va des
coperi un mare complot în contra dinastiei 
Obrenovicl. Ceea-ce însă s’a adus pănă 
acum ca dovadă, sunt séu lucruri cunoscute 
séu defectuóse. Ura radicalilor în contra 
lui Milan este lucru vechiu, dér ar trebui 
sé se probeze, că acusaţii aveau de gând 
a trece la fapte de violenţă, căci acesta 
ar fi provocat un strigăt de indignare în 
întrâgă Europa. Procesul nu trebue făcut 
decât în contra trădătorilor, căci tribunalul 
statar nu póte avé nimic de a face cu con
trarii politici. Cei din Belgrad nu-i iertat

să-şi închidă ochii de reacţiunea, ce se pote 
aştepta în ţâră însăşi. Prin esecuţia câtor va 
şefi tendinţele partidului radical nu vor fi 
nimicite. Serbia a avut fericirea de a face 
primul pas cătră consolidarea sa politică 
şi economică, şi acestu n’ar trebui să fiâ 
pusă la încercare printr’un răsboifi de es- 
tarminare făcut sub forma unui proces în 
contra uneltirilor unui singur partid.

A nglia ş i T ransvw aalu l. Am amin
tit erî, că guvernul engles a trimis Tran- 
swaalului nota sa în afacerea conflictului. 
Nota, care este un răspuns la ultima ce
rere a Transwaalului, a fost cetită în ca
mera din Pretoria. Ea pretinde, ca străini
lor din Transwaal să li-se dea dreptul de 
cetâţeniă după un domiciliu d** 6 a n i ; mai 
departe, ca coloniile de aur să fiă repre- 
sentate în cameră prin l/5 parte din repre- 
sentanţii săi şi, în fine, ca noii şi vechii 
„burgherl“ se aibă drepturi egale. Dâcă 
guvernul din Transwaal va primi aceste 
trei condiţiunl principale, comisarii celor 
două guverne se vor întruni la o confe
renţă comună, ea să se sfătuesoă asupra 
măsurilor de luat. L% cas contrar guvernul 
M arei-Britanii va chibzui asupra situaţiu- 
nei şi va face sfîrşit însu-şi încurcăturilor 
de faţă. Nota telegrafică cere răspuns în 
timp de 48 ore. In notă Chamberlain mai 
cere, ca noilor deputaţi aleşi în cameră să 
li-se dea dreptul de a vorbi în limba lor 
proprie, aşa-der în limbile englesă, ger
mană şi francesă.

Nota a fcst comunicată camerei din 
Pretoria alaltăerl. Ea a fost primită cu 
adâncă tăcere. îndată după cetirea ei s’a 
făcut un viu schimb de telegrame între 
Transwaal şi statul Oranje. Opinia publică 
din Transwaal consideră situaţia ca forte 
seriosă şi pănă erî nimeni nu scia, ce se 
va da ca răspuns Angliei.
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Curs pedagogic la şcola Asocia- 
ţiunei. Cursul complementar (supletor), 
oe este împreunat cu şcola de fete a Aso- 
ciaţiunei, s’a în tregit ou începutul anului 
şcolar curent cu studiile pedagogice pentru 
elevele, cari doresc a se pregăti pe cale 
privată pentru cariera învăţătorâscă. In 
acest curs se primesc elevele, cari au ab- 
solvat cele patru classe ale şcolei civile, 
se pot însă primi şi eleve, cari au absolvat 
două classe oi vile cu calcul! buni, déoà au 
trecut‘de 15 ani şi sunt împedecate a absolva 
tote cele patru classe civile. înscrierile se 
pot face la 5 (17) Sept.

Profesori de nmsică. Ni-se confirmă 
soirea, că d-1 George Dima, bine cunos
cutul profesor de musică de un şir de ani 
îndelungaţi în Sibiiu, se va strămuta )a 
Braşov, unde va ocupa postul de profesor 
de musică al şcolelor medii şi conducător 
al corului bisericei S-lui Nicolas. Aflăm 
ot-odată, că d-1 Timoteiu Popovicî, care 

pănă acum a funcţionat timp de doi ani 
oa profesor de musică la şcolele nóstre de 
aicï, a fost angajat cu începutul noului 
an şcolar ca profesor de musioă 1a semi
narul archidiecesan din Sibiiu.

Pentru a doua emisiune de acţiuni
la  institutul de credit şi economii „F/a- 
deasa“ din B. Huedin se mai pot face sub
scrieri în decurs de 5—6 cjile- Institutul se 
află în stare înfloritore şi a dat doveçjï de 
soliditate. O acţiă costă 50 fl. Prospect 
pentru subscrieri se află şi la adm inistraţia 
(Jiarului nostru.

Revërsàrï de ape în Austria şi 
Germania. Soirile cari soseso din Austria 
de sus, din Salz Kammergut, din Bavaria 
şi din Bohemia anunţă o crescere mare a 
apelor. Tote cursurile de apă s’au revărsat 
pricinuind enorme stricăciuni, mai cu sémà 
la Ischl, Gmunden şi Ebensee. Serviciul 
căilor ferate şi al telegrafului este întrerupt 
în câte-va locuri. Dm München se a- 
nunţă, că o parte din oraş e în periool în 
urma orescerei apelor. O casă s’a dërêmat.

Turnuri de observaţiă. Guvernul 
rusesc a rid icat la graniţa germană turnuri
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de observaţiă ̂ înalte cam de 12 metri, pen- 
tru-ca păzitorii graniţei să potă mai bine 
observa cele ce se petrec. Turnurile au 
comunicaţiă telefonică, aşa că păzitorul din 
turn, îndată ce observă ceva suspect, póte 
da signal pichetului. Pentru-ca păditorii 
să-şi potă face slujba cât se póte de prompt, 
în fiă-care turn le stă la  disposiţie câte un 
ochiai;.

Comunicaţia telegrafică în Ren- 
nes a luat în decursul procesului Dreyfus 
proporţiunl colosale. Din incidentnl pro- 
oesului şi pentru durata lui s’au aşe4at 
mai mult de 9 fire telegrafice, ér personalul 
biuroului telegafic a fost înmulţit, devenind 
de 30 de*orI mai mare. In decursul pro
cesului s’au depeşat din Rennes în total 
89 milióne de cuv in te ; venitul pentru 
acestea a fost de 4 milióne şi cinol sute 
de mii franol. In cjiua* când s’a adus sen
tinţa, s’au espedat 3000 de depeşl. Firesce, 
că în acel «şl timp şi telefonul dela Rennes 
la  Paris a fost neîntrerupt folosit.

Casse de păstrare poştale pe co
răbii de résboiü. Ministrul unguresc de 
comeroiü Hegedűs, în unire cu ministrul 
de finanţe, va introduce o instituţiă fo- 
lositóre cu începutul lui Octomvre a. o., 
adecă casse de păstrare poştale pe coră
biile de résboiü. Astfel de casse sunt in
troduse deja în marina englesă, francesă 
şi italiană. Prin ele se face cu putinţă perso- 
naiului de serviciu de pe corăbii a-şl păstra 
şi fruotifica banii câştigaţi.

Jom hakipurim. După calculul 
ovreesc, erî s’a împlinit c}iua a 10-a din 
luna Tischri a anului 5660. Pe cjiu* de erî 
a căc^ut aşa-dâr sărbătorea jom hakipurium 
a Ovreilor, di în care Jidovii se închină 
lui Jehova, ca să le ierte păcatele. Aprópe 
tóté prăvăliile jidovescl din piaţa Braşo
vului au fost închise ieri totă c}iua.

Congresul studenţesc din Româ
nia. Erî dimineţă au sosit în BucurescI, 
prin gara de nord, studenţii universitari 
Ieşeni pentru ca împreună cu studenţii din 
BucurescI să plece la  congresul, ce va avă 
loc acjl în oraşul R.-Vâlcea. Studenţii ie
şeni au luat cu dânşii stégul dat de d-rele 
romane din Sibiiu. Dela gară studenţii ieşeni 
au pornit, însoţiţi de studenţii bucurescenl
— spre Universitate, parcurgând calea 
Griviţei, calea Victoriei şi bulevardul Aca
demiei.

Camera industrială din loc ne tri
mite spre publicare următorele anunţuri: 
In cancelaria camerei industriale şi comer
ciale din Braşov stă la disposiţiunea celor 
interesaţi un anunţ de oferte a ministrului 
comun de résboiü pentru liferare de îm
brăcăminte şi încălţăm inte; tot aici se 
póte vedé şi anunţul de ofert al comandei 
arsenalului de marină din Pola, pentru li
ferare de pielării, săpun, lumini şi obiecte 
de metal şi sforă etc. Terminul de înain
tarea ofertelor e 20 Octomvre n. — Museul 
comercial din Budapesta, care, precum se 
scie, are de scop promovarea preste tot a 
esportului şi eomerciului din ţ0ră, a primit
o nouă organisaţiune şi, începând din 1 
Septemvre n. c., a trecut sub suprave- 
ghiarea statului. Dimpreună cu acéstá trans
formare, agendele de afaceri au trecut asu
pra societăţii pe aaţiunl comerciale un
gare, pe basa unui contract special, care 
se póte vedé în cancelaria camerei indus
triale braşovene.

Congres pentru orbi. Legaţiunea 
Republicei francese a informat ministerul 
român de externe, că dela 1 pănă la 5 Au
gust 1900 se va ţine la Paris, sub patro- 
nagiul administraţiei francese, un congres 
pentru îmbunătăţirea sortéi orbilor. Comisia 
de organisare din Paris dorind, ca la acest 
congres statul român să fiă representat 
prin unul séu mai mulţi delegaţi, a făcut 
cunoscută acéstá dorinţă guvernului român. 
Va fi şi o exposiţiă de obiecte, servind la 
învăţământul intelectual, musical şi pro
fesional al orbilor. Congresul se va ţinâ la 
institutul naţional de orbi din bulevardul 
invalizilor.

Espulsare de Slavi austriaci. Din
Magdeburg se telegrafâză, că căpitanul
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districtual de aoolo a dat peste gran iţă 
60 de S lavi austriaci.

Ruperea unui pod de fier. Din
Payersbach, aprópe de Viena, se anunţă o 
mare nenorocire. Curentul de apă a rupe 
un pod de fier, tocmai în momentul, când 
20 de persóne se aflau pe pod. Toţi au 
căcfut în apă şi s’au înecat.

Leuine de magazin. Din partea ma
gistratului orăşenesc primim spre publi
care următorul anunţ: Preţul de magazin 
al lemnelor orăşenescl a fost scăzut de
ocamdată începând din 18 Sept. n. pentru 
privaţi dela 8 fl. 80 cr. stînjinul la 8 fl.
20 or, aşa că 4 metri cubici dimpreună 
cu transportul în casă costă 9 fl. 10 cr.

Musica orásenésca va concerta mâne*
Sâmbătă la otel „Europau sub conducerea 
d-lui dirigent Brandner. începutul la 8 óre. 
Intrarea 30 cr.

2 Pentru orăşen i, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regular ea mistuirei. O cutie 1 f l . 
se póte căpăta dilmc prin poşte de cătră fa r
macistul A. Moli lifet autul cârtii din Yiena 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
ceră preparatul lui Moli prove^ut cu marcă şi 
ssubscriere.

IVBulfămită publică.
Din incidentul petrecerei aranjate din 

partea tinerimei academice din Săoele la  
22 August. în folosul „Societăţii pentru crea
rea unui fond de teatru român4* au mai in
curs ca suprasolvirl dela d -n ii: Dr. Pompi- 
liu Bran de Lemenyi 1 fl. R. Aldea 1 fl. şi 
I. Aldea 50 cr., cari a^ăugându-se la venitul 
curat al petrecerei de 19 fl., dau suma da
21 fl. 50 cr.

Primescă atât on. donatori, cât şi iu 
bita tinerime academică, căreia se dato- 
resce reuşita aoesţei petreceri, cele mai 
simţite mulţămite.

Romul Verzea,
bărbat de încredere al „Societăţii 

pentru fondul de Teatru“.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 14 Septemvre. In 

conferenţa de ac[í a episcopatului a 
fost o lungă discusiune asupra auto
nomiei catolice. Proiectul de regu
lament al comisiunei de 27 a fost 
criticat de episcopii Schlauch, Hor
nig şi Meszlenyi. Episcopii români 
gr. cat. n’au luat parte la acésta 
desbatere, dér mâne îşî vor face es- 
cepţiunile. Episcopatul gr. catolic nn 
voesce se ia parte în autonomia regnico- 
larâ, el cere autonomia separată, şi în 
şedinţa de mâne a conferenţei va 
face representaţiunile în privinţa 
acésta.

Paris, 14 Septemvre. Foile revi- 
sioniste stăruesc mereu, ca Dreyfus 
sé fiă graţiat. Se cjice, că în consi
liul de miniştri ţinut erî, toţi mi
niştrii dimpreună cu ministrul de rés
boiü ar fi părtinit graţiarea, dér pre
şedintele Loubet s’a opus, declarând, 
că acum imediat după sentinţă nu 
póte sé ordone graţiarea.

Oporto, 14 Septemvre. Erî s’a mai 
ivit aici un cas de ciumă, ér astăcji 
a mai fost atins unul de aceeaşi 
bolă. Mâne se va redeschide comu
nicaţia pe drumul ferat. Medicii stre
ini, veniţi aici pentru a studia mer
sul epidemiei, au declarat, că mé- 
surile de carantină sunt de prisos.

L i t e r a t u r ă .
D in  Isto ria  lu m ii, „tălmăcită de 

preotul Constantin Morariu din cartea nem- 
ţâscă a D-rului Th. h. W elter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinau, a apărut în editura „Deşteptăriiu 
din Cernăuţi : partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiă, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu“ şi 
câte-va esemplire din partea íntáiö, adău
gând şi pentru acésta 5 cr. porto.
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Dela Tipoarafia „A. Murtsşiann“
«lin B ra ş o v ,

se pot procura urmátórele cârti

S c r ie r i  econom ice:
Din mult preţiosul „Manual de agri

cultura raţionalău de Dr. George Maior, pro
fesor de agricultură la  şcola superioră din 
Bucurescî (Ferestrău) a apărut volumul III, 
întitulat Zootehnia, séu Cultura gene-  
r a lă  şi specială a  vitelor cornute. 
Acest volum este, ca şi cele doué de mai 
înainte, fórte mare, cuprindénd 779 pag., 
format mare 4°. In text conţine 225 figuri.

Cuprinsul acestui volum e de un in
teres deosebit pentru economii de vite, căcî 
tractéza amenunţit şi din tote punctele de 
vedere cultura vitelor de tot soiul, cum nu 
s’a mai scris încă nici într’o carte româ- 
nâscă.

Materia íntrégá e îm părţită în 12 părţi, 
tratând diferitele specii de culturi a vitelor, 
corpul animalelor, rasa şi divisiunile (regule 
de observat la  împărecherea vitelor, etatea 
împărecherei e tc .); mijlócele şi metodele 
zootehnice de reproducţiune (arta împăre- 
hcerei, diferitele feluri de încrucişări e tc .); 
îngrijirea şi crescerea vitelor domestice, 
nutrirea lor şi alte multe. In capitulul XI 
se vorbesce despre ovicultură, séu cultura 
oilor cu tóté aménuntele lor, er în capitlul 
X II despre industria laptelui, arătând mo
dul de conservare şi fabricaţiune a untului, 
smântânei, brânzei et. etc.

Opul d-lui Dr. Maior, după cum se 
scie, a fost premiat şi din partea Aca
demiei române. El a fost în modul cel mai 
favorabil apreţiat de tote fiare le  şi revis
tele nóstre, fiind în literatura română unic 
în felul séu.

Agrologia séu A g ricu ltu ra  gene
ra lă  de Dr. G. Maior, profesor la şcola cen
trală de agricultură din Bucurescî. E cea 
mai bogată şi tot-odatăcea mai temeinică 
scriere románéscá cu privire la cultura pă
mântului (aratul, séinénatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
garl etc). E o carte fórte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia séu Cultura specială a  
plantelor, scrisă tot de D-1 G. Maior. 
Acéstá carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e fórte bogat, arătând cu de-amé- 
runtul soiul, modul de cultură, bólele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, sécará, 
orz, ovés, orez, meiü, cucuruz, hrişcă, e tc .); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiü, in, cânepă, tutun, cartofi, tot 
felul de sfecle, hrén, curechiü şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiü, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunl pentru fenaţe şi pă
şuni artificiale etc. A lt capitlu tractézá des
pre cultura fenaţelor, altul irigaţiunî, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

j,8tupăritu lu, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. 0  
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

♦
S c r ie r i  is to r ic e .

M em orii d in  1 8 4 8 —4 9  de regre
tatul Vasihe Moldovnn. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 -  49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„ Colonel D avid  baron Urs de M a r- 
gin a la  Solferino ş i Idssa“, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile m ilitare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué porfrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„ j lléspuns la  cartea negrăw,  cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„Ţintea, Viteazul"9 tradiţiunî, le 
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind fórte in
teresante tradiţiunî şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

„D avid A lm ăşianuu, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă présen*ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.i

„Mésboiul pentru neaternare9 po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
buc*, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesci, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit sé se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturoru.

V ivia, séu B iserica  d in  C arta- 
gine, naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesee de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotul d in  N oienîu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisâ de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„Montanul în  sat ş i la  óste“
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Rettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Komânului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora u A. Todoran din Gherla, Se 
póte procura şi dela Tipografia „A. Viure 
şianu“ din Braşov cu preţul 15 cr. (plus 3 
cr. porto,).

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

©Msrsial la bu^sa dsra Viena.
Din 14 Septemvre 1899.

Aenta ung. da aur 4% • » . . . 119.50 
iienta de ooróne ung. 4% . . . . 95.30 
impr. căii, fer. ung. în aur 4 1/2% . 119.75 
ffipr. oăil. fer. ung. in argint 4 1/2°/o* 99.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 119.30 
bonuri rural-, ungare 4°/0 . . . . 93.85 
Bonuri rurale oro&te-slavone . . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . . . .  162.—
Liosnrî pentru re;?. Tisei şi Seghedin , 140.— 
Llenta de argint austr. . . . . . .  100.—
Renta de hârtie austr. . . . , . 99.95
Renta de aur austr................................. 117.90
Leşuri din 1860. . . . . . . .  137.50
â-oţii de-ale Bánóéi austro-ungará . 906.— 
}lo ţii de-ale Băncei ung. de cred it. —.— 
iVcţii de-ale Băncei axiătr. de credit. 372 60
îî&poleondori . . ..............................  9:.5672
Mârei imperiale germane . . . 58.9272 
London vista .120.57 y 2 
Paris v i s t a ........................................... 47.72 7 a
Rente de corone austr. 4°/( 
';Tote italiene . . . . .

100.50
44.50

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 15 Septembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 9*49 
Argint român. Cump. 9.33 Vând. 9.36 
îiapoleond’ori. Cump. 9.62 Vând» 9,56 
Galbeni Cump. 5.60 VencL 5.65
Ruble Rusescî Cump. 127.75 Vând. 127.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.— 
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vând. —. 
Scris.tone.A lbina lO i.— V^nd, 5% 101.50

Ügyszám 645 -1899.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, misze

rint brassói lakós, termény-nagyke
reskedő Mátyás József és érdektár
sai megkeresése folytán f. évi Szeptem
ber hó 28-án és aközvethn következő tiz 
hétköznapon mindenkor délutáni 3 órakor 
a magy kir. államvasuti brassói fő
állomás páíyaudvaiában 166 wagon 
Zanescu G. M. által vásárolt de át 
nem vett p r é s e l t  széna,  a vasúti 
kocsikba ben kva és hivatalosan mér
legelve naponíai 15 — 15 wagon meny* 
nyiségben (csak az utolsó árverési 
napon 16 waggonként) minden 15 
waggonji részlet o. é 4200 frt. ár- 
bani kikiáltása és elöleges ö0/̂  bá
natpénz kikötése mellett a legtöb
bet ígérőnek a vételárnak azonnali 
készpénzbeni lefizetése ellen el fog 
adatni.

Br assó ,  1899 Szept. hó 14 én.
Schnell Károly,

1 -  3.707 kir. közj.

Mătăsuri Henne’berg1

dela 45 cr. până la fl. 14.65 cr. metru, veritabile numai dela iacricele 
mele; negre, alb - Şi C0i0raÎ6 — ţesătura, col6re şi deseau cel mai mo
dern. Particularilor li-se trimite franco şi liberate de vama în casă.

M o s t r e  se trimit imediat la cerere. —  o)

Zttrich.Í Gr, Henneberg liferant al 
curţii c. şi r.

Nr. 6176-1899.
Epitr.

CONCURS.
Conaistorul Archidiecesan al bi

sericei române ortodocşi din Tran
silvania, prin acésta pub l i c ă  con
curs pentru p l a n u r i l e  după carî
voesce a zidi biserica catedrală în Si
biiu, pre lângă urmátórele condiţii:

C a t e d r a l a  are m  corespundă 
tuturor referinţelor reclamate de ri 
tul oriental, cu un spatia intern pen
tru cel puţin 1500 per só ne.

P l a n u r i l e  se se i a c a  după 
stilul oriental, bizantin, cu tóté întoc
mirile interne şi esterne şi cu uşi în 
numer de ajuns pentru si,puritatea 
publică.

P r e ţ u l  z i di r e i  ca atare, fără 
adjustarea internă, së nu treeă peste 
300—320,000 coróne.

P l a n u r i ,  carî cootemplóza o 
biserică mai scumpă, precum şi acele 
carî nu corespund din punct de vede 
re formal, sunt eschise dela concurs.

Re f l e c t a n ţ i i  au se presenteze 
doue schiţe, dóue iaţade, dóué sec* 
ţiunî, tóté la 1:200 , după aceea un 
preliminariu de spese calculat după 
metrul cubic, care după preţuiile din 
Sibiiu se compută ia 3m- zidire cu 
bică cu 15 fi. şi în fine o scurtă de
scriere a planului.

P r e m i i l e  de c o n c u r s :
Premiul I cu 2000 coróne,

„ II « 1500

Planurile premiate devin propri- 
etatea bisericei române ortodocse.

PI anurile, orovecjute cu un mot
to şi cu o epistolă sigilată, în car« 
se se arate numele, locuinţa archi- 
tectului şi motto sub care .s’a presen- 
tat planul la concurs, au se se îna
inteze la Consistoriul archidiecesan 
în Sibiiu în restsmp de 4 Iun! dela 
publicarea primă, dér ctl mai târejiu
pănă în 15 Ianuarie st. n. 1900.

Planurile presentate se vor esa* 
mina în timp de 6 septemâni după 
espirarea termmului prin o «omisi
une de experţi, ér premiile se vor 
plăti după ce vor obţin0 aprooarea 
sinodului arohidiecesan asemenea ia 
6 septemâni.

La concurs pot participa numai, 
architecţî şi ingineri recunoscuţi.

S i b i i u .  din şedinţa Consistoriului rr- 
chidiecesan, ca senat epitropesc, ţinută la 
21 August 1899.

Ioan Meţianu,
702 2 —3. Archiepiscop-

ANUNCIURI
iiEserţiam şi reclame)

siiBuf a se  a d re s a  su isse risa i  
fidiircinîsiraiâun?. in casual pas* 

i i n y i  an&mcsâu m a i  şm&gif 
Ú& o d a tă  se  fa c e  scad ém én t, 
s a r e  e re s c e  cm c a i  pRiisfsca»**»» 

fa c e  m ai de mnufte-oHL

Admisistr. „Gazetei Trans.“

O*iOcoaoioooiwiooococaoaoGoaoaocioooic
* Prafurile-Seidlitz aie m Moli ţ

Veritabile numai, tleeă fiăeare eutiă este proveifiită «u marca de w  
aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa. ^

Prin efectul de lecuire durabilă al P rafurilo r-Seid iitz  de A. Moli în contra greu- 
taţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto
mach, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a  celor mai diferite bole femeescÎ a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiio riginale s ig ila te  I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi s a re  a lu i Moli.
Veritabilii numai, décà fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

plumbul lui A .  M o l i .
Franzbranntwein-ul şi s a r e a  este fórte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şo ld ină şi reum atism  şi a altor urmări de rëcélà. 
Preţul unei stic le -o rig in a íe  plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a peloi, cu deosebi'e pentru copii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pen 
ap erare  A. Moli.___________________

săpun ‘pentru copii este proveţjută cu m arca de

Trimiterea principală prin Farmacistul A. lEOlili,
c, şi r. fin iso r al curţii imperiale Yieua, TncMaüben 9_

Comande din provincià se efectuézà çlilnic prin ram bursă poştală.
La deposite së se cérd anum it preparatele proveoţute cu iscălitura şi marca 

de aperare a lui Â. MOLL.
Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iek e liu s , Victor Roth, Franz Kellemen şi 

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & T artle r .

v i s !
Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ari şi când lela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

c& espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou sâ binevoiască a scrie adresa 

Itaurit arate Şi posta ultimi. A d m ;n is ţra ţ Qaz< T ra n s ,«

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


